

## 国内彩市历史上金额最大的一次弃奖

# 3600万大奖被弃 纳入公益金



2020年8月31日23时59分59秒,这是体彩大乐透第20008期3600万元大奖兑奖的截止时间,尽管河北省体彩中心的工作人员守候到最后一刻,但该中奖者仍未出现,根据《彩票管理条例》规定,这注大奖终成弃奖。这次弃奖也是国内彩市历史上金额最大的一次弃奖!无数彩民看到这个信息都感到惋惜。被弃的3600万奖金,将全数纳入彩票公益金当中。

### 喜·购彩者喜中3600万大奖

据了解,体彩大乐透第20008期于1月18日开奖,当期开奖号码为“14、17、19、24、32 + 01、06”。全国共开出4注一等奖,其中,2注1800万元(含800万元追加奖金)追加投注一等奖,出自河北石家庄市栾城区东尹村的一注2倍30元的单式追加票,单票擒奖3600万元。

### 寻·守候七个月难觅中奖者

根据《彩票管理条例》规定,彩票兑奖期限为自开奖之日起的60个自然日内。但受2020年新冠肺炎疫情的影响,该张彩票的兑奖期整整延迟了五个半月,截至2020年8月31日23时59分59秒。而河北省体彩中心早在4月份就通过各种媒体渠道包括官方微信、微博、网站、抖音等发布了寻找3600万大奖得主的寻人启事。位于石家庄东尹村的1301002276号代销网点的代销者也通过自己的网点、微信等方式多次进行宣传与寻找,但始终没有人

进行相关咨询。体彩中心更是在临近兑奖截止时期,又加大宣传力度连续七天在平面媒体、网络媒体、新媒体、广播电视等多种渠道,大力发布寻找大奖得主的信息,甚至工作人员纷纷在自己的朋友圈发起了“寻人信息”,希望大奖得主带着中奖彩票和相关证件尽快前来领奖。

### 憾·最后一刻大奖仍被弃

为了让大奖得主在兑奖期限内的最后时刻能正常兑奖,河北省体彩中心各部门与总局中心相关部门积极沟通,通力配合,安排好值班人员,确保在最后一刻为购彩者提供兑奖服务。

8月31日深夜,河北省体彩管理中心值班室仍然灯火通明,中心工作人员彻夜等待,期盼奇迹在最后关头的出现,然而截止到最后兑奖时间的23时59分59秒,石家庄栾城这位大奖得主依然没有出现,3600万元遗憾地与其失之交臂。3600万元的奖金,最终成为了河北省体彩开始销售以来最大弃奖。

### 续·奖金将纳入彩票公益金

很多人会好奇,弃奖的体彩奖金会被怎么处理?根据《彩票管理条例实施细则》的有关规定,逾期未兑奖的奖金将纳入彩票公益金。说到彩票公益金,可能很多人会觉得离自己很远,并且与自己不会产生什么交集。现实情况并不是这样,体育彩票公益金除了作为满足人民群众体育健身需求、保障公共体育服务的重要来源和推动我国竞技体育发展的重要保障,还广泛应用于社保、扶贫、助学、医疗、法律援助等多个民生领域。大家最熟悉的当属遍布城乡的体彩健身路径,如今不仅城市里随处可见,即使在乡村,也大多建成了15分钟健身圈,供大家免费使用。修建健身路径的资金大多来源于体彩公益金。有的彩票公益金是直接发到个人手中的。比如用于“农村贫困母亲两癌救助专项基金”,每人的救助标准是1万元。此外,“润雨计划”“励耕计划”“滋蕙计划”等助学项目,其资金来源都是中央彩票公益金。这些资金都是个人可以直接申请并且把救助金直接发到个人手中的。

## 财政部公布2019年彩票公益金筹集分配使用情况

2019年,各级财政部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,与民政、体育等部门密切配合,开拓进取,推动我国彩票事业持续健康发展,彩票公益金筹集分配使用工作进展顺利。现将2019年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况公告如下:

### 一、全国彩票公益金筹集情况

2019年,全国发行销售彩票4220.53亿元。分机构看,福利彩票机构发行销售彩票1912.38亿元,体育彩票机构发行销售彩票2308.15亿元。分类型看,发行销售乐透数字型彩票2273.37亿元,竞猜型彩票1219.42亿元,视频型彩票440.85亿元,即开型彩票285.22亿元,基诺型彩票1.67亿元,占彩票销售总量的比重分别为53.8%、28.9%、10.4%、6.8%和10.1%。

根据现行彩票管理规定,彩票公益金来源于彩票发行销售收入和逾期未兑奖的奖金。彩票发行销售收入中,根据不同彩票品种,彩票公益金提取比例有所不同,主要有以下五种类型:一是以双色球、超级大乐透等为主的全国性乐透数字型彩票,彩票公益金提取比例约为36%,彩票奖金和彩票发行费提取比例约为51%和13%;以快速开奖等为主的地方性乐透数字型彩票,大部分彩票游戏的彩票公益金提取比例为29%,彩票奖金和彩票发行费提取比例为58%和13%。2019年乐透数字型彩票筹集彩票公益金743.12亿元。二是以竞猜为主的竞猜型彩票,大部分彩票游戏的彩票公益金提取比例为20%,彩票奖金和彩票发行费提取比例为71%和9%,2019年竞猜型彩票筹集彩票公益金242.93亿元。三是以中福在线为主的视频型彩票,彩票公益金提取比例为22%,彩票奖金和彩票发行费提取比例为65%和13%,2019年视频型彩票筹集彩票公益金96.99亿元。四是即开型彩票,大部分彩票游戏的彩票公益金提取比例为20%,彩票奖金和彩票发行费提取比例为65%和15%,

2019年即开型彩票筹集彩票公益金57.04亿元。五是以快乐8为主的基诺型彩票,彩票公益金提取比例为37%,彩票奖金和彩票发行费提取比例为50%和13%,2019年基诺型彩票筹集彩票公益金0.62亿元。2019年逾期未兑奖奖金18.11亿元。综上,2019年共筹集彩票公益金1158.81亿元。

### 二、全国彩票公益金分配情况

根据国务院批准的彩票公益金分配政策,彩票公益金在中央和地方之间按50:50的比例分配,专项用于社会福利、体育等社会公益事业,按政府性基金管理办法纳入预算,实行财政收支两条线管理,专款专用,结余结转下年继续使用。地方留成彩票公益金,由省级财政部门商民政、体育等有关部门研究确定分配原则。中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩票公益金、民政部和国家体育总局之间分别按60%、30%、5%和15%的比例分配。

2019年中央财政当年收缴入库彩票公益金570.72亿元,加上2018年度结转收入150.69亿元,共721.41亿元。经全国人大审议批准,2019年中央财政安排彩票公益金支出717.58亿元。考虑收回结余资金等因素,收支相抵,期末余额3.99亿元。按上述分配政策,分配给全国社会保障基金理事会464.28亿元,用于补充全国社会保障基金;分配给中央专项彩票公益金175.92亿元,用于国务院批准的社会公益事业项目,经由彩票公益金的使用部门或单位向财政部提出申请,财政部审核报国务院批准后组织实施;分配给民政部38.69亿元,按照“扶老、助残、救孤、



济困、赈灾”的宗旨,安排用于资助为老年人、残疾人、孤儿、有特殊困难等人群服务的社会福利设施建设等项目;分配给国家体育总局38.69亿元,支持群众体育和竞技体育发展项目。

### 三、中央专项彩票公益金安排使用情况

2019年,中央专项彩票公益金175.92亿元的具体支出安排如下:  
(一)未成年人校外教育9.2亿元。该项目由教育部组织实施,主要用于支持全国中小学生研学实践教育基地和全国中小学生研学实践教育营地等。  
(二)乡村学校少年宫建设7.39亿元。该项目由中央文明办组织实施,主要用于支持新建乡村学校少年宫,以及已建成的乡村学校少年宫开展活动及更新设备。  
(三)教育助学10亿元。该项目由中国教育发展基金会组织实施,主要用于奖励普通高中品学兼优的家庭经济困难学生,资助家庭经济特别困难的教师,资助家庭经济困难的大学新

生入学交通费和短期生活费,并救助遭遇突发灾害的学校。

(四)大学生创新创业0.5亿元。该项目由教育部组织实施,主要用于支持创新创业教育优质课程建设、教师创新创业教育教学能力培训、“青年红色筑梦之旅”等活动开展。

(五)医疗救助18亿元。该项目由国家医疗保障局组织实施,主要用于资助困难群众参加城乡居民基本医疗保险,并对其难以负担的基本医疗自付费用给予补助。

(六)养老公共服务10亿元。该项目由民政部组织实施,主要用于支持地方开展居家和社区养老服务改革试点。

(七)扶贫事业26.4亿元。该项目由国务院扶贫办组织实施,主要用于贫困革命老区县的贫困村村内小型生产性公益设施建设支持贫困村小型生产性公益设施建设。

(八)文化公益事业8亿元。该项目由国家艺术基金管理中心组织实施,主要用于支持艺术创作生产、传播交流推广和人才培养等项目。

(九)残疾人事业21.99亿元。该项目由中国残疾人联合会组织实施,主要用于残疾人体育,盲人读物出版、盲人公共文化服务,以及残疾儿童康复救助、贫困智力精神和重度残疾人残疾评定补贴、助学、贫困重度残疾人家庭无障碍改造、残疾人康复和托养机构设备补贴、残疾人文化等方面支出。

(十)红十字事业4.37亿元。该项目由中国红十字会总会组织实施,主要用于贫困大病儿童救助、中国造血干细胞捐献者资料库、红十字会人道救助救援、红十字生命健康安全、失能老人养老服务、人体器官捐献等项目。

(十一)法律援助1.4亿元。该项目由中国法律援助基金会组织实施,主要用于资助开展针对困难群众的法律援助工作。

(十二)农村贫困母亲“两癌”救助3.02亿元。该项目由中国妇女发展基金会等组织实施,主要用于救助患有乳腺癌和宫颈癌的农村贫困妇女。

(十三)留守儿童快乐家园0.15亿元。该项目由中国儿童少年基金会组织实施,主要用于为农村留守儿童校外活动场所配置设施并开展关爱服务。

(十四)出生缺陷干预救助1.5亿元。该项目由中国出生缺陷干预救助基金会组织实施,主要用于出生缺陷救助、出生缺陷防治宣传和健康教育等工作。

(十五)足球公益事业4亿元。该项目由体育总局委托中国足球发展基金会组织实施,主要用于支持有关青少年足球人才培养和社会足球公益活动。

(十六)支持地方社会公益事业50亿元。该项目主要由中西部等地区结合实际情况统筹使用,重点用于养老、扶贫、基本公共文化等社会公益事业发展薄弱环节和领域,改善其落后现状,以促进全国各地社会公益事业的协调发展。